

2021年01月07日

第03期

今日8版

本报官方二维码
邮政重点推荐报刊

法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

红钻·湘窖

荣获2018比利时布鲁塞尔
国际烈性酒大奖赛

大金奖



干在实处
叶晓颖征求人大代表意见
争创一流

湖南首次对工程建设招投标开展大数据分析——

38家企业承诺不搞围标串标的背后

法制周报·新湖南记者 雷昕 通讯员 廖远哲

“坚决抵制和不参与围标、串标；不将项目转包、违法分包……”近日，38家企业向省住建厅递交公开承诺书，主动承诺不搞围标串标，自觉抵制失信、违规、违法行为，树立诚信守法的投标人形象。

公开承诺的背后，是湖南自去年4月起开展的工程建设项目招投标突出问题专项整治，引发了一场行业震动。

大数据比对，查实问题线索近千条

去年5月，省专治办组织省审计厅等单位，对全省2017年至2019年2万多个招投标项目标段，进行数据采集、深度分析，筛选出大量违法违规问题线索。

“利用大数据分析平台进行招投标方面的数据比对，我省还是第一次。”省审计厅电子数据审计处副处长谢孔日说，此次比对收集了招标人、投标人、招标代理机构、专家评委等多方数据，新建了30多个

大数据分析模型，重点查找“标王”、陪标专业户等问题线索。

上亿条数据一碰撞，问题立马现原形。“有企业平均5天就能中一次标，有企业参加几百次投标没中过一次。”省专治办有关人员介绍，通过大数据分析，发现了一批陪标专业户，“标王”、串通投标抱团团体以及同一项目标段一家投标人实际控制多家投标人的疑点线索。通过省公安厅的“神鹰”平台，监测到大量存在风险标段，研判出6起串通投标团伙案件线索。

去年9月，省专治办对相关问题线索进行了交办，目前已查实934条，大数据分析手段在发现招投标违纪违法问题方面的重要作用充分彰显。

约谈“标王”，38家企业主动承诺

通过大数据分析，发现25家知名建筑企业中标次数过高，可能存在出借资质的问题，省专治办要求省住建厅进行约谈，并组织开展自查自纠。

去年10月，一场集体约谈会在省住建厅召开。湖南望新建设集团因3年中标100多个，成为被约谈单位之一。“专项整治治给整个行业敲响了警钟。”该集团总经理汤彦武坦言，约谈也说明了关爱企业，给企业机会，我们实事求是地汇报问题，抓好整改。自查自纠中，有16家企业主动承认出借资质等违法违规行为并整改。

除了25家“标王”，省住建厅还筛选了一批建筑强企，共有38家企业在会上递交公开承诺书，主动承诺：自觉维护市场秩序，不出借、买卖、伪造企业和从业人员的资质证书、营业执照，严禁其他企业或个人以本企业的名义投标；坚决抵制和不参与围标串标、哄抬报价、贿赂、回扣等违法投标和不正当竞争行为；严格按中标条件签订和履行合同，不将项目违法转包、挂靠承包和违规分包；依法经营，公平竞争，不采取虚假、诽谤、恶意投诉等违法或不正当手段损害、侵犯同行企业的正当权益。

转 03 版

■图片新闻

寒风瑟瑟警旗飘，训练场上会操忙。1月5日下午，长沙铁路公安处组织机关民警隆重庆祝首个中国人民警察节。随着指挥员一声令下，4名特警队员高擎警旗正步入场，现场全体民警向警旗行注目礼，迎接警旗。

警旗入场后，民警齐声高唱《中国人民警察警歌》，在领誓员带领下，全体参训民警右手高举，重温入警誓词，警歌嘹亮、宣誓声铿锵，响彻天际。随后，指挥员宣布队列会操正式开始，特警支队民警作枪操汇报表演。

宋立里 毛继前



庆祝警察节 警民零距离 市民打卡探秘藏蓝警营

本报讯（法制周报·新湖南记者 陈思 通讯员 刘彬 龚艺）为庆祝首个“中国人民警察节”的到来，进一步增进警民和谐关系，长沙市公安局1月6日正式启动“庆祝警察节 警民零距离”警营开放周活动。首场活动在长沙市公安局刑侦支队举行。市人大代表、政协委员、市公安局特邀监督员、媒体记者和网友代表等社会各界人士受邀参加此次活动。

当天的活动以扫黑除恶专项斗争成果展为主要内容，通过实物、图文、解说

等形式全方位展示长沙公安扫黑除恶突出成果。“长沙刑警装备精良，能征善战，作为长沙市民我们觉得很有安全感。”参观过程中，市民们纷纷称赞。在活动现场，现场观众还参观了刑侦支队基础服务中心刑事技术室、视频侦查中心、反电诈中心和扫黑除恶研判中心并观看了精彩的警犬表演。

据了解，截至2020年年底，全市打掉涉黑犯罪组织23个，涉恶犯罪集团90个，涉恶犯罪团伙86个，刑拘2524人，破案1490起，查封冻结扣押涉案资产

23.42亿余元，先后侦破“5·27”“4·03”“8·30”等一批具有重大社会影响力的黑恶案件。长沙现行命案连续4年实现“发案不过百，破案百分百”，长沙公安连续两年被评为全省公安机关扫黑除恶专项斗争成绩突出单位。

据长沙市公安局相关负责人表示，长沙公安将继续按照“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱、固本强基”的要求，不断加大对黑恶势力的打击力度，打早打小、除恶务尽，推动扫黑除恶的常治长效。